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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, avseende §§ 161-163, 165 (beslut 8), 166. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-10-14 
Anslaget sätts upp 2024-10-15 
Anslaget tas ned 2024-11-06 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-10-14 
Anslaget sätts upp 2024-10-23 
Anslaget tas ned 2024-11-14 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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Teckenförklaring 
X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X  §§ 158-168 Elisabet Engström -  

Richard Herrey -   Filippa Althoff T  

Filip Wiljander  X   Johan Hiller T  

Eva Öhbom Ekdahl X   Oskar Rosell T  

Peter Zethraeus  X   Pernilla Hsu Båberg N  

Eivor Örenmark X   Noa Cortinez Samenius T  

Oliver Rykatkin X   Christina Rinman -  

Cecilia Gardner Larsson -   Christian Listérus N  

Christina Ramm-Ericsson X   Camilla Boström N  

Mikael Sandström -   Tim Sundberg N  

Helene Skantze X      

Andreas Brännström X      

Agnes Palinski X  Ej § 166 p.g.a. 

jäv 

   

Anders Bruhn  -      

Tobias Nässén X      

Frank Svensson  X      

Bo Bergkvist X       

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

Per Norling X      

 Centerpartiet (C) 
Johan Krogh X   Håkan Ekengren T  

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist -  

Hans Peters X   Caroline Westerståhl T  

Christine Lorne X  §§ 158-167    
Martin Hedman -      
  

Liberalerna (L) 
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Gunilla Grudevall-Steen X   Charlie Hedhav -  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell T  

Martin Sääf -      
 Kristdemokraterna (KD) 
Karin Teljstedt X   Martin Gunnesson -  

Anders Tiger X   Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 
Johanna Kvist  X   Lovisa Emanuelsson N  

Andreas Andersson  X   Anders Dorby N  

Gunnel Nyman Gräff  X   Moska Hassas N  

Espen Bjordal X   Emelie Norborg Friberg N  

Maria Raner X   Stefan Hult N  

Henrik Unosson X    Eva Berg Arbro -  

Majvie Swärd  X   Godwyll Osei-Amoako N  
Mattias Qvarsell  X      
Alva Dahn X      
Håkan Athari Håkansson X      
Henrik Frank X      
Helena Westerling X      
Magnus Duvnäs X      

 Nackalistan (NL) 
Konstantinos Irina X   Päivi Dahlin T  
Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) -  
Lina Olsson  -   Annette Backlund T  
YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) N  
Lamin Jatta Modigh X      
Christina Ståldal (-) -       
Kristina Granlund X      
 Sverigedemokraterna (SD) 
Esa Örmä X   Markus Wiechel -  
Leonid Yurkovskiy X   Danuta Knapp -  
Lars Alexandersson X      
Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 
Alena Jukic X   Emma Bonér -  

Lisa Rasmussen X   Amanda Sandholm -  

Tomas Ottosson X      
Jan Salomonsson X      



 
6 (40) 

 2024-10-14 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 Miljöpartiet (MP) 
Desha Svenneborg X   Andreas Jakobsen Rydstedt N  

Lisskulla Zayane X   Maria Bang N  

Joel Lallerstedt X      
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§  158  

Val av justerare 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Maria Raner (S) att justera protokollet 
tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 14 oktober 2024 och den 22 
oktober 2024. 

 

- - - - - 
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§  159 KFKS-2024-00005 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar  
samt meddelanden och tillkännagivanden 
 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2024-10-14 

Skrivelser från revisorerna 
Revisionsskrivelse 2 Uppföljande granskning 
Revisionsrapport 2 Uppföljande granskning 2024 Nacka 

Övrigt 
Justerat Styrelseprotokoll VärNa 11 september 2024 

 

 

- - - - - 
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§  160 KFKS-2023-01319 

Enkel fråga om Älta kulturknuts framtid 
Enkel fråga från Mattias Qvarsell (S) till kulturnämndens ordförande Monica Brohede Tellström (L) 

Beslut 
Den enkla frågan anses besvarad.  

Handlingar i ärendet 
Enkel fråga 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
För Nackalistan är det viktigt att de lokala kulturhusen och Folkets hus som vi har i 
kommunen så långt det är möjligt drivs av lokalt förankrade föreningar och organisationer. 
Det finns ett stort värde i att det är en lokal förening som driver verksamheten. Det skapar 
ett engagemang och en ”vi-känsla” i områdena. Se på Fisksätra folkets hus och Boo Folkets 
hus – de mervärden som de tillför i lokalområdet beror till stor del på att de boende där ser 
sig som en del av verksamheten. Boo folkets hus är Orminges hjärta. Det är mycket svårare 
för en kommersiell eller kommunal aktör att nå samma framgång! Detsamma gäller i Älta 
där kulturföreningen under lång tid arbetat upp Kulturknuten och format den till vad den 
är idag. Nackalistan anser att det bästa för Ältaborna vore om samma aktör fick fortsätta 
driften även i fortsättningen. 
 

- - - - - 
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§  161 KFKS-2022-00729 

Avsägelser 
 

Beslut 
1. Begäran om entledigande beviljas. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Nedan avsägelser har inkommit under perioden 2024-09-17 – 2024-10-14. 

Avsägelse från/ 
avslutat uppdrag 

Nämnd/styrelse och 
period 

Helene Skantze (M) 
Begäran om entledigande 

Ledamot och 1:e vice 
ordförande 
överförmyndarnämnden 
t.o.m. 2026-12-31 

Petter Strömberg (L) 
Begäran om entledigande 

Ersättare fritidsnämnden 
t.o.m. 2024-12-31 

Oliver Lopez (KD) 
Begäran om entledigande 

Ersättare fritidsnämnden 
t.o.m. 2024-12-31 

Oliver Lopez (KD) 
Begäran om entledigande 

Ersättare Nacka Energi AB 
t.o.m. 2025-04-12 

Oliver Lopez (KD) 
Begäran om entledigande 

Ersättare Nacka Energi 
Försäljnings AB t.o.m. 2025-
03-29 

 

 

- - - - - 



 
13 (40) 

 2024-10-14 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  162 KFKS-2024-00729 

Fyllnadsval, tidigare bordlagda 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning fyllnadsval. 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Örjan Åslund (M) 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Bordläggning (S) 

 

 

- - - - - 
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§  163 KFKS-2024-00729 

Fyllnadsval 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning fyllnadsval. 

Avsägelse från/ 
avslutat uppdrag 

Nämnd/styrelse och 
period 

Ledamot och 1:e vice 
ordförande 
överförmyndarnämnden t.o.m. 
2026-12-31 

Camilla Boström (M) 

Ersättare fritidsnämnden 
t.o.m. 2024-12-31 

Daniel Söderberg (L) 

Ersättare fritidsnämnden 
t.o.m. 2024-12-31 

Johan Sterner Sjödin (KD) 

Ersättare Nacka Energi AB 
t.o.m. 2025-04-12 

Johan Sterner Sjödin (KD) 

Ersättare Nacka Energi 
Försäljnings AB t.o.m. 2025-
03-29 

Johan Sterner Sjödin (KD) 

 

 

- - - - - 
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§  164 KFKS-2024-00943 

Tertialbokslut 2 Nacka kommun 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige godkänner bokslutet för tertial 2 2024 för Nacka kommun i enlighet 
med bilaga 1 till tjänsteskrivelsen daterad den 25 september 2024 med noteringen om 
skrivfel i not 26 där det rätteligen ska stå -1,8 i stället för 1,8. 

Sammanfattning av ärendet 
Periodens utfall för kommunen som helhet är +54,5 miljoner kronor, vilket är +14,3 
miljoner kronor bättre än budget. Det beror främst på högre pensionskostnader, högre 
skatteintäkter och bättre resultat från nämnderna. 

Nämnderna redovisar sammantaget ett överskott på +52,9 miljoner kronor för perioden. 
Åtta av tio nämnder har ett positivt resultat eller ligger i linje med budget. Endast 
äldrenämnden och miljö- och stadsbyggnadsnämnden redovisar negativ avvikelse. 

Helårsprognosen för kommunens resultat uppgår till -5,3 miljoner kronor, vilket är -367,4 
miljoner kronor sämre än budget. Resultatet exklusive jämförelsestörande poster 
prognostiseras för helåret till +223,3 miljoner kronor, vilket ger en positiv budgetavvikelse 
på 85,4 miljoner kronor. 

Nämnderna prognostiserar sammantaget ett överskott på +28,1 miljoner kronor för 
helåret. Äldrenämnden, natur- och trafiknämnden, kommunstyrelsen och miljö- och 
stadsbyggnadsnämnden redovisar underskottsprognos. Övriga nämnder prognostiserar 
överskott eller nollresultat för 2024. 

Resultatet under perioden enligt det lagstadgade balanskravet blev 41,6 miljoner kronor. 
Prognosen för året är -18,2 miljoner kronor. Balanskravsresultatet visar årets resultat rensat 
från intäkter och kostnader, som inte hör till den löpande verksamheten. 
Realisationsvinster från försäljning av anläggningstillgångar ska dras av från 
balanskravsresultatet. 2023 års balanskravsresultat blev 525,1 miljoner kronor. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 25 september 2024 

Bilaga Nacka kommun tertialrapport 2 2024 

Nacka kommun Revisionsskrivelse delår 2024 

Nacka kommun det sakkunniga biträdets yttrande om delårsrapport reservation leasing 

Nacka GEH T2 2024 
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Granskningsrapport T2 Nacka kommun 2024 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Lars Alexandersson (SD), Filip Wiljander 
(M) och Johan Krogh (C), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Andreas Andersson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  

Nackas Kommun har under många år gjort starka ekonomiska resultat, långt över vad som 
är rimligt för en kommun över tid. Detta har haft olika förklaringar, men en stor del har 
varit alla de statsbidrag som den Socialdemokratiska regeringen tillsköt under förra 
mandatperioden, inte minst under pandemin. Nu är läget ett helt annat efter att den 
moderatledda minoriteten låtit pengarna oavkortat gå till skattesänkningar på 230 mkr per 
år de senaste fyra budgetåren. 
 
Trots att Nacka visar upp en positivt avvikande prognos på resultat exklusive 
jämförelsestörande poster så är både totalresultatet och balanskravsresultatet 
prognosticerade att landa under noll. Vi har alltså uppnått ett totalt beroende av försäljning 
av mark och lokaler för att få Nackas ekonomi att gå runt. Vi vill istället behålla mer mark i 
kommunal ägo. Det stärker inflytandet över strategisk viktig mark och genom arrenden och 
tomträttsavgälder kan man få in en mer stabil intäkt över tid. Man kan därtill alltid sälja 
marken i framtiden om läget så kräver. Istället har kostnader övervältrats på våra 
verksamheter genom långa och dyra hyresavtal med externa fastighetsägare. Resultatet av 
detta ser vi inte minst i Välfärd Skolas verksamhet. Där man trots stora nedskärningar på 
personalen gör ett dåligt ekonomiskt resultat. 
 
Vi ser därtill att trots att kostnader bedöms som tillfälliga och jämförelsestörande låter 
Moderaterna välfärdsverksamheterna drabbas av dem till fullo. Därför ser vi nu hur 
personal sägs upp i skolorna, trots löften från Moderaterna om att det finns reserver för att 
undvika detta. Nacka har under många års tid inte kompenserat fullt ut för pris- och 
löneökningar i våra verksamheter, och det börjar märkas på utfallen på många ställen. Den 
moderatledda alliansens besatthet av skattesänkningar börjar nu gå ut över invånarnas 
välfärdsbehov, vilket är väldigt olyckligt. 
 
Det är i grunden positivt att många nämnder uppvisar ett överskott mot budgeten, det 
tyder på ekonomisk disciplin och gör att nedskärningarna i välfärden minimeras. Dock är 
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det olyckligt om budgeterade resurser brinner inne när behoven är stora. Skattepengar ska i 
slutändan göra nytta genom att komma invånarna till del och när de inte utnyttjas till fullo 
samtidigt som måluppfyllelsen fortsatt är låg måste styrningens effektivitet ifrågasättas. 

Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan är djupt oroad över flera punkter i bokslutet. Balanskravsresultatet för året 
beräknas till - 18,2 miljoner kronor varav Välfärd skolas underskott är 12,3 miljoner 
kronor, vilket beror på ett lägre elevunderlag och halvtomma skolor och förskolor. Detta 
kan till delvis  förklaras av en felaktig befolkningsprognos som gjort att kommunen satsat 
på kapacitetsökande ombyggnationer av skolor, vilket resulterat i överkapacitet i flera 
skolor. Problemet skulle behöva en genomlysning för att se hur vi kunde hamna här och 
varför prognoserna varit så felaktiga. 

Det är även anmärkningsvärt att den självfinansieringsgrad som krävs för en hållbar 
stadsutveckling inte uppnås. De ökande kostnaderna för investeringar och 
stadsbyggnadsprojekt leder till att kommunen tvingas öka sin låneskuld vilket kommer att 
äta upp en allt större del av skatteintäkterna de närmaste åren. Pengar som ska gå till 
kommunala kärnuppgifter som vård, skola och omsorg kommer istället att försvinna i 
räntor. 

Vi kan också konstatera att det i utfallet för perioden finns förgäveskostnader för projekt 
som inte blivit av, samt andra driftrelaterade kostnader från investeringsprojekt som 
exempelvis rivningar och saneringar för 79,6 miljoner kronor. Dessa kostnader kommer 
troligen att öka ytterligare under årets tredje tertial. 

Stadsutvecklingen känns som ett skepp utan kapten som tar in mer och mer vatten för 
varje prognos som kommer. Projektutfallet för stadsutveckling blev 263,7 miljoner kronor 
negativt netto för perioden vilket är ett stort underskott. Bedömningen är att främst 
inkomstprognosen för 2024 är för optimistisk och att också utgiftsprognosen troligen 
kommer att sänkas ytterligare under årets kvarvarande månader. Riskposter i projekten 
realiseras i högre grad än tidigare och flera projekt har fördyrningar som inte kommer att 
kunna hanteras inom redan beviljade medel. 

Vi är ser med oro på ”Projekt Värmdövägen” som mellan T1 och T2 ökat projektets totala 
utgifter med cirka 280 miljoner kronor och där man nu under hösten måste söka medel för 
fortsatt framdrift. I projekt efter projekt visar sig de ursprungliga kalkylerna och 
riskbedömningarna vara grovt felaktiga. I den situation som kommunen befinner sig nu 
önskar vi ett politiskt ledarskap som tar ansvar. Men istället för ansvarsfullt ledarskap och 
styrning av kommunen försöker styret med alla medel att skylla dessa misslyckanden på allt 
möjligt annat. 
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Vi kräver en mer långsiktig och ansvarsfull ekonomisk strategi som prioriterar hållbara 
investeringar och säkrar Nackas långsiktiga utveckling utan att belasta framtida 
generationer. 

Alena Jukic lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet.  
Välfärd skola redovisar ett underskott på -20,3 miljoner kronor för perioden. Nämndens 
årsprognos är ett underskott på -12,3 miljoner kronor. Resultatet är oroväckande då detta 
slår hårt mot skolor och elever. Underskottet förklaras med att det har varit lägre 
checkintäkter på grund av färre antal elever och högre personalkostnader än budgeterat. 
Verksamheten har dock aldrig löne- och priskompenserats enligt nuvarande ekonomiska 
styrmodell vilket också gör nämnden extra sårbar för ändrade omständigheter. Modellen 
med checkintäkter bidrar ytterligare till att verksamheten har svårt att anpassa sig till 
förändrade omständigheter. 

Det är även bekymmersamt att det i uppföljningen av mål- och resultatindikatorer 
rapporteras att kommunstyrelsens målsättning för andel projekt som följer beslutad budget 
ligger på 95 %, men att man uppnår endast 31 %. Målet på andel projekt som följer 
beslutad tidsplan ligger också på 95 %, men även där uppnås endast 31 %. Kommunen har 
nyligen fått avbryta flera stora stadsplaneringsprojekt, exempelvis upphöjningen av 
Saltsjöbanan och Mötesplats Nacka, på grund av skenande kostnader. Självklart ska projekt 
där kostnaderna blir orimliga avbrytas, men de det är viktigt att minimera risken för att 
kostnaderna eskalerar i ett tidigare skede. Bristfällig ledning och styrning har lett till brister i 
den ekonomiska rapporteringen och projekteringen. Dessa ledningsbrister är det i första 
hand politiken som ska ta ansvar för.  

Vänsterpartiet vill även lyfta att det under uppföljningen av mål- och resultatindikatorer 
rapporteras att andelen kvinnor och män över 18 år som vid avslutad placering på skyddat 
boende uppger att de inte utsätts för våld ligger på 22 % – långt under målet på 90 %. Vi i 
Vänsterpartiet är starkt kritiska till detta dåliga resultat. En avgörande faktor för 
människors möjligheter att leva fredade från våld är att det finns bostäder med rimliga 
hyror att tillgå när de lämnar skyddat boende, så att ingen ska behöva flytta tillbaka till en 
våldsam partner eller vårdnadshavare. Det byggs för få hyresbostäder i Nacka, och de som 
byggs är dessutom för dyra, eftersom kommunen helt förlitar sig till att privata bolag och 
marknaden ska säkra bostadsbeståndet. Vänsterpartiet har tidigare påpekat att detta slår 
hårdast mot de mest utsatta, och det synliggörs mycket tydligt här. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Vi ser att satsningar som en följd av samverkansavtalet rullar och vi har dialog kring dessa 
men vi är oroliga över Nackas ekonomiska läge, organisation, stadsutveckling och de 
utmaningar skolorna står med, inte minst sett till höga hyror. Till följd av den ändrade 
befolkningsprognosen och felaktiga underlag sedan många år tillbaka ser vi med oro på 
Nackas utveckling. Barn och personer i barnafödande ålder lyser med sin frånvaro och 
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betydligt färre än beräknat flyttar in, vilket påverkar på olika sätt. Det som framgått i många 
år - att marknadsdjupet för dyra bostadsrätter är mättat samtidigt som behovet av 
hyresrätter till rimliga priser kvarstår - gäller fortfarande. Det här är något vi behöver ha 
med oss i stadsutvecklingen framöver, särskilt kopplat till att barnfamiljer och unga idag 
inte flyttar till Nacka. Vi behöver få till en bra utveckling och stad i Nacka. Vi ser behov av 
en dialog framåt gällande vilka stadsbyggnadsprojekt som är möjliga och vettiga att göra i 
detta läget, och vad vi behöver bygga framöver. 
 

- - - - - 
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§  165 KFKS-2024-00698 

Godkännande till Nacka Energi AB att förvärva 
fastigheten Nacka Sicklaön 359:1 genom bolagsköp samt 
utökning av låneram 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

1.  Kommunfullmäktige beslutar att godkänna aktieöverlåtelseavtal med Fastighets AB 
Vinberget, avseende Nacka Energis köp av samtliga aktier i Goldcup 35446 AB som 
senare namnändrats till Nacka Sicklaön 359:1 AB (organisationsnummer 559485-2948) 
och därigenom förvärv av fastigheten Nacka Sicklaön 359:1  

2.  Kommunfullmäktige fastställer ett lånetak (utöver checkkredit) på 11 miljoner kronor 
för Nacka Sicklaön 359:1 AB samt att utöka lånetaket för koncernbanken i sin helhet 
med motsvarande 11 miljoner kronor belopp 

3.  Kommunfullmäktige fastställer en checkkreditlimit till Nacka Sicklaön 359:1 AB på 1 
miljon kronor. 

4.  Kommunfullmäktige fastställer räntepåslag på bolagets lån som Nacka Sicklaön 359:1 
AB upptar hos kommunen till 22 punkter (0,22 procentenheter). 

5.  Kommunfullmäktige beslutar om att utöka det av kommunfullmäktige den 16 
september 2024 fastställda borgenstak för borgensåtaganden på totalt 2 640,0 miljoner 
kronor till 2 652,0 miljoner kronor, och att Nacka Sicklaön 359:1 AB tilldelas 12,0 
miljoner kronor i borgenstak. 

6.  Kommunfullmäktige fastställer en borgensavgift på 22 punkter (0,22 procentenheter) 
på Nacka Sicklaön 359:1 AB:s lån som bolaget upptar med hjälp av kommunal borgen. 

7.  Kommunfullmäktige beslutar anta bolagsordning enligt bilaga 4 till tjänsteskrivelsen 
daterad den 24 september 2024. 

8.  Kommunfullmäktige beslutar om styrelseledamöter samt ersättare och 
lekmannarevisorer enligt nedanstående. 

Nacka Sicklaön 359:1 AB, styrelse, lägst fem och högst elva ledamöter med lika 
många ersättare 

Ledamot Parti Ersättare Parti 
Ordförande, Peter Tuving M Noa Cortinez Samenius M 
1:e vice ordförande, Anders Englén C Christina Rinman M 
2:e vice ordförande, Kent Ryberg S Hassan El Mahdi C 
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Lekmannarevisorer, Nacka Sicklaön 359:1 AB 
Lars Berglund 
Yvonne Wessman 

 

9.  Kommunfullmäktige noterar styrelsens arbetsordning och VD-instruktion för Nacka 
Sicklaön 359:1 AB, bilaga 5 och 6 till tjänsteskrivelsen daterad den 24 september 2024 

10. Kommunfullmäktige uttalar att vare sig Nacka Sicklaön 359:1 AB eller Nacka Energi 
AB ska vara en långsiktig ägare av den del av fastigheten som idag rymmer en 
kommersiell kontorsbyggnad och som inte behövs för fördelningsstationen. Ett 
detaljplanearbete behöver omedelbart starta för fastigheten och en plan tas fram för 
avyttring av den del av fastigheten som inte behövs för fördelningsstationen. Denna 
plan ska godkännas av kommunstyrelsen. 

 

Under förutsättning av kommunfullmäktiges beslut enligt ovan, hade kommunstyrelsen 
tidigare för egen del beslutat följande. 

1.  Kommunstyrelsen utser kommunens ekonomi- och finansdirektör till kommunens 
ombud och kommunens biträdande ekonomi- och finansdirektör, till ersättare från och 
med tillträdet av aktierna i Nacka Sicklaön 359:1 AB till och med ordinarie 
bolagsstämma 2024. 

2.  Kommunstyrelsen uppdrar åt kommunens ombud att vid extra bolagsstämma i Nacka 
Sicklaön 359:1 AB rösta för bifall till kommunfullmäktiges förslag till: a) ny styrelse, b) 
nya lekmannarevisorer, och c) antagande av ny bolagsordning. 

Sammanfattning av ärendet 
Energi AB, nedan kallad NEAB, har i uppdrag att säkra framtida elförsörjning och 
effektbehov för tillkommande bebyggelse i Nacka efter 2028 i enlighet med kommunens 
övergripande genomförandeplanering. För att kunna säkerställa tillräcklig kapacitet behöver 
en ny fördelningsstation anläggas. 

Den 15 mars 2022, § 44, beslutade kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott att anta en 
startpromemoria för arbetet med en ny fördelningsstation vid Skvaltan. Projektområde är 
en lågpunkt och under 2022 togs därför en skyfallsutredning fram. Utredningen 
konstaterade bland annat att det krävdes omfattande åtgärder både för att minska 
vattenflödet till projektområdet och för att säkerställa att vatten rörde sig från 

Gun Selldén M Johan Sterner Sjödin KD 
Lennart Örenmark M Jesper Oppelstrup S 
Monica Björk L Hans Larsson NL 
Suzanne Weigl S Ronald Eriksson V 
Helena Söderqvist NL Tina Tornell MP 
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projektområdet tillräckligt snabbt vid ett skyfall. Mot bakgrund av detta resultat har 
projektområdet bedömts som olämpligt för vidare utredning och arbete inleddes för att 
hitta alternativa placeringar i närområdet.  

En alternativ plats har identifierats på fastigheten Nacka Sicklaön 359:1. Fastigheten ägs av 
ett privat bolag, Fastighets AB Vinberget (nedan kallat ”FABV”). I syfte att möjliggöra för 
Nacka Energi AB (nedan kallat ”NEAB”) att på fastigheten uppföra en fördelningsstation 
för elektrisk kraft samt möjliggöra för bostadsbebyggelse har NEAB förhandlat med 
fastighetsägaren till fastigheten Nacka Sicklaön 359:1 för att förvärva densamma. 

Affären genomförs som ett bolagsköp där FABV ompaketerar fastigheten i ett nybildat 
aktiebolag Goldcup 35446 AB, organisationsnummer 559485-2948, som senare ändrat 
namn till Nacka Sicklaön 359:1 AB. NEAB köper därefter alla aktier i Nacka Sicklaön 
359:1 AB. Syftet med ompaketeringen är att undvika riskerna som följer med att köpa ett 
äldre bolag som det har förekommit verksamhet i.  

Köpeskillingen för aktierna baseras på ett överenskommet underliggande fastighetsvärde 
om 62 miljoner kronor.  

Det kommer att uppstå en skuld till Lantmäteriet för stämpelskatten på Nacka Sicklaön 
359:1 AB:s förvärv av fastigheten som uppgår till cirka 800 000 kronor. I Nacka Sicklaön 
359:1 AB kommer det också att finnas en latent skatteskuld. Detta innebär att Nacka 
Sicklaön 359:1 AB, vid en framtida avyttring av hela eller del av fastigheten till kommunen, 
NEAB eller annan parts ägo, i vissa fall kommer att få betala en latent skatt. Den latenta 
skatten kommer maximalt att uppgå till cirka 9,8 miljoner kronor om den skulle utlösas i 
sin helhet. 

Sammantaget innebär detta att kostnaden för förvärvet totalt uppgår till cirka 63 miljoner 
kronor exklusive den latenta skatten som uppgår till maximalt cirka 9,8 miljoner kronor om 
den skulle utlösas i sin helhet. 

Nacka Sicklaön 359:1 AB beräknas generera ett positivt överskott i resultaträkningen på 1,2 
miljoner kronor per år. Av kostnaderna i Nacka Sicklaön 359:1 AB är 0,6 miljoner kronor 
avskrivningar, vilket innebär att kassaflödet är ett överskott på 1,8 miljoner kronor. NEAB 
kommer att få räntekostnader för aktieköpet (50,8 miljoner kronor). Vid en ränta mellan 3-
4 procent innebär det en ökad räntekostnad på 1,5-2.0 miljoner kronor för NEAB. Baserat 
på detta är bedömningen NEAB:s kostnader efter bolagsförvärvet kommer att kunna 
täckas av de intäkter som fastigheten inbringar. 

Sammantaget är bedömningen att köpet av Nacka Sicklaön 359:1 AB, för att få tillgång till 
fastigheten, är det bästa alternativet ur ekonomisk och ett verksamhetsperspektiv för att 
bygga en fördelningsstation. De samlade kostnaderna för köpet täcks av det överskott som 
Nacka Sicklaön 359:1 AB beräknas generera. 
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Handlingar i ärendet 
1. Protokoll från NEABs styrelse 2024-05-21 § 8 

2. Underlag till NEABs styrelse inför beslut 

3. Aktieöverlåtelseavtal mellan Fastighets AB Vinberget och Nacka Energi AB 

4. Bolagsordning för Nacka Sicklaön 359:1 AB; reviderad 

5. Styrelsens arbetsordning, reviderad 

6. VD-instruktion, reviderad 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Andreas Andersson (S), bifall till 
kommunstyrelsens förslag, inklusive tillägget som antogs på kommunstyrelsens 
sammanträde.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
Fastighetsförvärvet är ett steg på vägen för att säkra mark för en fördelningsstation, en 
viktig del för att stärka kapaciteten för elförsörjning för centrala Nacka.  
Vi noterar dock att elnätsbolaget blir fastighetsförvaltare för flera byggnader med olika 
verksamheter, vilket inte är bolagets kärnverksamhet. Om innehavet av dessa blir långvarigt 
kan det vara lämpligt att undersöka om kommunens fastighetsenhet bör gå in som ägare. 
 
Nackalistan ställer sig även frågande till varför man väljer in lekmannarevisorer till bolaget. 
Enligt lekmannarevisionens Revisionsplan för 2024 så är samtliga lekmannarevisorer 
ansvariga för samtliga kommunala bolag. Om det har ändrats bör revisionsplanen 
uppdateras. 
- - - - - 
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§  166 KFKS-2013-00543 

Yttrande till mark- och miljödomstolen; Detaljplan för 
Verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av 
fastigheterna Lännersta 10:1 och Tollare 1:3, i Boo 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige antog föreslaget yttrande till Mark- och miljödomstolen vid Nacka 
tingsrätt gällande överklagan av beslut om antagande av detaljplan för 
Verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av fastigheterna Lännersta 10:1 och 
Tollare 1:3, i Boo, med medgivande att domstolen i andra- eller tredje hand stryker eller 
ändrar inledande formulering på plankartan, enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelsen, daterad 
den 18 september 2024. 

2.  Beslutet justeras omedelbart. 

 

Kommunstyrelsen har tidigare för egen del beslutat följande. 

1.  Kommunstyrelsen befullmäktigar kommunjuristerna Sylvia Ryel och Hjalmar 
Handstedt eller den de i sitt ställe sätter, att föra kommunens talan i domstol i mål om 
detaljplan för Verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av fastigheterna Lännersta 
10:1 och Tollare 1:3, i Boo. 

Sammanfattning av ärendet 
Nacka kommun har fått möjlighet att yttra sig till mark- och miljödomstolen om 
överklagad detaljplan för Verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av fastigheterna 
Lännersta 10:1 och Tollare 1:3, i Boo, som antogs av kommunfullmäktige den 18 mars 
2024, § 51. Detaljplanens huvudsakliga syfte är att möjliggöra ett nytt attraktivt 
verksamhetsområde för nyetablering eller omlokalisering av verksamheter inom 
kommunen. 

Överklaganden har inkommit från fastighetsägare utanför planområdet samt 
Naturskyddsföreningen i Nacka och Boo Miljö- och Naturvänner. Kommunen ombeds 
särskilt yttra sig kring den delen av överklagandena som avser eventuella otydliga eller 
felaktiga planbestämmelser, om förutsättningarna för att omhänderta dagvatten har 
säkerställts i detaljplanen, om en tillräcklig behovsbedömning om betydande miljöpåverkan 
har genomförts samt hanteringen av sulfidhaltigt berg. 

I förslaget till yttrande yrkar kommunen i första hand att mark- och miljödomstolen avslår 
överklagandena och fastställer kommunens beslut att anta detaljplanen. Kommunen 
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vidhåller att planförslaget har tagits fram på korrekt sätt och att detaljplanen inte strider 
mot gällande tillämplig lagstiftning. I förslaget till yttrande medger dock kommunen att 
domstolen i andra- eller tredje hand stryker eller ändrar en formulering under rubriken 
Planbestämmelser i plankartan, och i övrigt fastställer detaljplanen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 18 september 2024 

Bilaga 1. Förslag till yttrande med bilagor 

Bilaga 2. Underrättelse från mark- och miljödomstolen med överklaganden 

Bilaga 3. Beslutsprotokoll från detaljplanens antagandebeslut (KF) 

Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Johan Hiller (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag.  

Henrik Unosson (S) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V) och Mikael 
Carlsson (NL), bifall till följande förslag till yttrande: ”Kommunen instämmer i och delar 
de klagandes inställning om att detaljplanen inte har tagit hänsyn till det som har framförts 
av dem.” 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
samt yrkandet från Henrik Unosson (S). Ordföranden ställde förslagen mot varandra och 
konstaterade att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens 
förslag. 

Reservationer 
Henrik Unosson reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna och ingav 
följande: 
Vi kan se stora förändringar i Boo och det är viktigt att infrastrukturen hänger med när 
kommunen bygger. Vi har tidigare sett så kallade frimärksplaner för området, vilket får 
stora konsekvenser för trafiksituationen, infrastrukturen, miljön, den biologiska mångfalden 
och de boendes livsmiljöer. Kommunen behöver ta ett helhetsgrepp över området, något 
som vi socialdemokrater tagit upp vid upprepade tillfällen. Just verksamhetsområde 
Orminge trafikplats bygger på en tidigare översiktsplan från 2012 där man beräknade att 
det skulle byggas 1100–1300 bostäder men idag ser vi en förtätning som har ökat till 3000 
lägenheter, något som påverkar trafiksituationen. När marken i området direktanvisades i 
oktober 2022 yrkade vi på återremiss för att utbyggnaden av de centrala delarna av 
Orminge har blivit mer omfattande än i de första planerna. Därför behöver en 
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övergripande genomgång göras för vad utbyggnaden får för konsekvenser på t.ex. 
infrastruktur och kollektivtrafik.  

Vi socialdemokrater är inte emot att man utvecklar områden med plats för nya 
verksamheter, men vi vill att man tar ett helhetsgrepp när nya platser bebyggs som påverkar 
ett större område, eller som i det här fallet en hel kommundel. Socialdemokraternas största 
kritik är dock den otillräckliga analysen av hur den totala trafikmiljön i Boo påverkas vid 
detaljplanens genomförande. Detta är något kommunen behöver ta ansvar för. 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan yrkade avslag till detaljplanen för Orminge Trafikplats i kommunfullmäktige i 
mars 2024 och reserverade oss emot beslutet. Det grundade sig på att befintlig naturmark 
tas i anspråk och hårdgörs, att finansieringsmodellen var oklar, att skattebetalarna skulle 
påföras utökade kommunala driftskostnader för rondellen och för att vi som parti vill ta ett 
helhetsgrepp om trafiken i Boo. I området finns det flera rödlistade arter, naturvärdesträd 
och det är en viktig spridningskorridor för bland annat arter som är beroende av gamla 
tallar. Hade planen avslagits så hade det inte blivit någon domstolsprocess. Vi instämmer 
därför i Socialdemokraternas förslag till yttrande. 

Jan Salomonsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet.  
Vänsterpartiet har varit negativa till detaljplanen och exploateringen och instämde i ett 
alternativt förslag till yttrande som innebär att kommunen lägger ner detaljplanen och 
exploateringen.  Vänsterpartiet har ett flertal själ till detta och så här skrev vi i vår 
reservation vid KF beslutet 20240318. 

Vänsterpartiet är negativa till genomförandeavtalet och markanvisningen. Att bibehålla 
naturen i ostört skick med alla ekosystemtjänster som det innebär är viktigt med tanke på 
de klimatförändringar som sker och kommer fresta på ekosystemen allt mer. 
Spridningssambanden mellan olika naturområden i Nacka stängs i en stor omfattning idag 
och i kommande planer. Utan möjligheter för arter att vandra mellan olika lokaler minskar 
den biologiska mångfalden på ett sätt som blir farligt. Inte bara för arterna själva utan för 
hela ekosystem som vi själva är en del av. Om vi ändå kommer fram till att området är 
lämpligt och det finns ett behov av verksamhetsområde i omgivningen så är det oklart hur 
berörd plats bäst kan nyttjas framöver, den stora förändringen av Orminge med alla nya 
bostäder gör det osäkert att veta hur behovet av platsen ser ut innan den översiktsplanen är 
klar. Det är även oklokt att sälja marken, det är bättre att iordningställa marken själv och 
upplåta med tomträtt till de företag som vill etablera sig på platsen utifrån den nya 
översiktsplanen. Dagens markanvisning för bil och drivmedelsförsäljning är inte lämpliga 
verksamheter, vad det gäller en bilhall kan det visa sig att området bör ha en användning 
enligt nya behov som visar sig i omstöpningen av Orminge och att bygga en ny anläggning 
för drivmedelsförsäljning på platsen är tvärt emot vad klimatforskningen berättar om. 
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Minskningen av växthusgas från transportsektorn i Nacka är katastrofalt liten och 
förmodligen ökande genom den slopade reduktionsplikten. Så stödet till fossilindustrin och 
bilanvändning genom markanvisningen är tvärtemot vad klimatomställningen som ligger 
framför oss kräver. 

Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för miljöpartiet.  
Den här detaljplanen är en viktig pusselbit för att få till en bra helhetslösning för hela 
Orminge, varför Miljöpartiet valt att stå bakom projektet. Finns det felaktigheter kopplade 
till beslutet om detaljplan är det naturligtvis bra att detta prövas i domstol, men som parti 
har vi inte i detta någon synpunkt på den domstolsprocessen mer än att det är bra att den 
sker. 

 

- - - - - 
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§  167 KFKS-2023-01105 

Motion – Utred införandet av Lommamodellen i Nacka 
Inkom den 8 november 2023 av Espen Bjordal, Helena Westerling m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige noterar att möjligheten att driva äldreomsorg i kommunal regi 
redan finns genom kundval.  

2.  Kommunfullmäktige avslår förslaget om att ta fram en plan för hur införandet av 
Lommamodellen ska kunna genomföras eftersom förslaget inte är förenligt med Nacka 
kommuns styrprincip om konkurrensneutralitet. 

3.  Kommunfullmäktige avslår förslaget om att utvärdera fördelarna och nackdelarna med 
att driva all äldreomsorg i kommunal regi eftersom förslaget inte är förenligt med 
Nacka kommuns styrprincip om konkurrensneutralitet.  

Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att en utredning ska göras för att identifiera vilka delar av 
äldreomsorgen som kan drivas i kommunens egen regi och införa den så kallade 
Lommamodellen. Utredningen ska även innehålla en utvärdering av för- och nackdelar 
med att driva äldreomsorgen i kommunal regi.  

Lommamodellen kommer från Lomma kommun som fattade beslut om att ta över driften 
av all äldreomsorg från privat regi, som var upphandlad enligt lagen om offentlig 
upphandling (LOU), till kommunens egen regi med start under 2019. Bakgrunden till 
beslutet var att Lomma kommun under en längre tid haft stora problem inom 
äldreomsorgen med ekonomi, verksamhetens kvalitet, personalens arbetsvillkor och privata 
utförares efterlevnad av avtal. 

Av utredningen av motionen följer att äldreomsorgen i Nacka kommun inte har de 
problem som fanns i äldreomsorgen i Lomma kommun, när äldreomsorgen togs över i 
kommunal regi. I Nacka kommun är det dessutom redan idag möjligt att driva äldreomsorg 
i kommunal regi, genom kundvalssystemet. Att helt driva äldreomsorgen i kommunal regi 
skulle strida mot Nacka kommuns styrprincip om konkurrensneutralitet.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 9 januari 2024 

Bilaga 1 Motionen 
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Bilaga 2 Protokollsutdrag ÄLN 2024-04-24 § 24 

Yrkanden 
Håkan Athari Håkansson (S) yrkade, med instämmande av YuSie Rundkvist Chou (NL), 
Espen Bjordal (S) och Jan Salomonsson (V), bifall till motionens första och tredje att-sats.  

Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Tobias Nässén (M), Johan 
Krogh (C) och Oliver Rykatkin (M), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut avseende den andra att-satsen 
och att det fanns två förslag till beslut avseende första och tredje att-satserna.  

Först ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag mot motionens förslag avseende 
första att-satsen och konstaterade att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag.  

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med motionens förslag.”  

Vid voteringen avgavs 37 ja-röster och 24 nej-röster. 

Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag avseende första att-satsen.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 

Därefter ställde ordföranden andra att-satsen mot avslag och konstaterade att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Slutligen ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag mot motionens förslag avseende 
tredje att-satsen och konstaterade att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag.  

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med motionens förslag.”  

Vid voteringen avgavs 37 ja-röster och 24 nej-röster. 

Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag avseende tredje att-satsen.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 2 
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Ordförande konstaterade att kommunstyrelsen beslutat i enlighet med kommunstyrelsens 
förslag i sin helhet. 

Reservationer 
Håkan Athari Håkansson reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna och 
ingav följande. 
Äldreomsorgen är ett av kommunens viktigaste ansvarsområden och för våra äldre 
invånare handlar denna fråga om livskvalitet och trygghet. Därför måste vi se till att den 
omsorg vi erbjuder håller högsta möjliga standard. Motionen om att utreda ett införande av 
Lommamodellen i Nacka handlar om att se över om kommunen skulle kunna tjäna på att 
bli en aktör inom nackas hemtjänst och säkerställa att omsorgen baseras på behov, inte 
enbart vinstintressen.  
 
Under de senaste åren har Nacka tvingats avauktorisera ett flertal privata hemtjänstföretag 
som inte levt upp till de kvalitetskrav vi har ställt. Detta visar tydligt på bristerna i den 
modell vi idag använder, där en av bristerna är att vi saknar ett kommunalt alternativ för 
hemtjänsten. När privata utförare misslyckas eller drar sig ur marknaden riskerar vi på sikt 
som kommun att stå utan en säkerhetslösning. Hur många företag har vi möjlighet att 
avaktorisera i Nacka? För när fler företag tvingas lämna Nacka riskerar våra äldre att inte få 
den trygghet de förtjänar och att garanteras fortsatt omsorg av hög kvalitet. 
 
Det faktum att vi inte har ett enda kommunalt hemtjänstföretag i Nacka idag gör oss 
sårbara. Vid varje avauktorisering måste vi på kort tid hitta nya privata aktörer, vilket 
riskerar att leda till att våra äldre tvingas byta vårdgivare flera gånger under sin tid i 
hemtjänsten – en process som skapar osäkerhet för både de äldre och deras anhöriga. 

Protokollsanteckning 
YuSie Rundkvist Chou Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 

Nackalistan tycker att det är intressant att utreda på vilket sätt och inom vilka verksamheter 
som kommunalt driven verksamhet kan öka valfriheten, konkurrensen och därigenom 
kvalitén.  Nackalistan har hela tiden ställt sig bakom tanken att kommunalt driven 
verksamhet och privat driven verksamhet ska konkurrera på lika villkor. Det är dock viktigt 
att de gånger som kommunalt driven verksamhet har större ansvar eller åtagande än annan 
verksamhet så skall den kommunala verksamheten också kompenseras för detta. 

Jan Salomonsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet.  
Vänsterpartiet yrkade bifall till att-satserna 1 (”Att identifiera vilka delar av äldreomsorgen 
som skulle kunna drivas i kommunal regi och skapa förutsättningar för att göra det 
möjligt”) och 3 (”Att utvärdera fördelarna och nackdelarna med att driva äldreomsorgen i 
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kommunal regi”) i Socialdemokraternas motion, och beklagar att kommunfullmäktige 
avslog dem. 
 
Det är särskilt tråkigt att inte att-sats 3 beviljades. Besluten kring Nackas äldreomsorg fattas 
utifrån utpräglat ideologiska ståndpunkter, och utan hänsyn till den befintliga forskning 
som visar på för- och nackdelar med olika driftsformer. I Nacka har vi inte ens den 
kostnadsmedvetenhet en kommunal hemtjänst hade gett, och vår utredningsvillighet är 
alldeles för låg när det gäller att ta reda på vad som faktiskt fungerar. Istället upprepar styret 
mantrat att ”marknaden kan bättre” - kanske i förhoppningen att det ska bli sant bara det 
sägs tillräckligt ofta. Trollformler är dock inte data. 
 
Det finns inget empiriskt stöd för att Nackas kundvalsmodell främjar vare sig kvalitet eller 
kostnadseffektivitet i äldreomsorgen – förutsatt att man inte med ”kostnadseffektivitet” 
avser förmågan att undgå avauktorisering med minsta möjliga personalstyrka. Nu får vi i 
Nacka inga empiriska underlag för hur det fungerar hos oss, utan får fortsätta förlita oss på 
de index och kundundersökningar som av forskningen dömts ut som osäkra kvalitetsmått. 
Den lärdom vi kan dra av exemplet från Lomma handlar inte, som man kanske kunde tro 
av debatten i Kommunfullmäktige, om att vissa kommuner har dålig privat äldreomsorg 
medan andra har bra. Det viktiga här är att Lomma kommun lyckats uppnå specifika och 
dokumenterade förbättringar i äldreomsorgen genom att kommunalisera. Bidragande 
orsaker till detta är att kommuner både har bättre förutsättningar för drift av äldreomsorg 
och en mer kvalitetsfrämjande incitamentsstruktur. För att citera Robert Wenglén, moderat 
kommunstyrelseordförande i Lomma och lektor i företagsekonomi på Lunds universitet: 
 
Företagslogiken om att ge vård och omsorg till den kund som är lönsam går dåligt ihop 
med att välfärdens fördelningsprincip ska bygga på behov och likvärdighet. 
 
Privatiseringen har gjort det svårare för kommunerna att direkt kontrollera och styra 
äldreomsorgen. 
 
Vi använder pengar för att skapa kvalitet, medan ett företag använder kvalitet för att skapa 
pengar. 
 
Vänsterpartiet hade hellre sett att en utredning säkerställde att Nackas äldreomsorg på bästa 
sätt uppfyller kommunens mål om maximalt värde för skattepengarna och bästa utveckling 
för alla än att återigen få se Nackas styre gå på sin magkänsla – en magkänsla som sett till 
facit får konstateras ha varit långt ifrån ofelbar under det senaste årtiondet. 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Det här är en motion som föreslår att en modell införs som skulle betyda att 
äldreomsorgen enbart bedrivs i kommunal regi. Tredje att-satsen säger “Att utvärdera 
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fördelarna och nackdelarna med att driva äldreomsorgen i kommunal regi”, i bestämd 
form. Det ska tolkas mot att hela motionen handlar om en modell där kommunen tog över 
all äldreomsorg. 
 
I Lomma hade man under en längre tid haft stora problem inom äldreomsorgen med 
ekonomi, verksamhetens kvalitet, personalens arbetsvillkor och privata utförares 
efterlevnad av avtal. Självklart behöver vi vara redo att fatta sådana beslut också i Nacka 
om vi skulle ha en liknande situation här, vare sig det rör vård och omsorg av äldre, av 
barn, av människor i behov av stöd eller annat. 
 
Som svaret på motionen tydliggör så är det fullt möjligt att bedriva verksamhet i kommunal 
regi i Nacka. Men att vi ENBART skulle ha omsorg i kommunal regi är inte något som 
Miljöpartiet står bakom. Vi välkomnar andra aktörer, exempelvis idéburna, stiftelser eller 
personalkooperativ. Det viktiga är, precis som inom skolans värld, att skattepengar inte 
hamnar där de inte hör hemma, i form av externa vinster. Kommunala pengar ska gå till 
verksamheten och vinst ska återinvesteras där. 
 
För oss är dock valfrihet att kunna välja omsorg, att också kunna välja kommunala 
alternativ. Så länge inte detta finns så är det inte valfrihet. Det kan handla om att man vill 
välja alternativ där man faktiskt själv, i egenskap av väljare och medborgare, är delägare och 
kan påverka men också har rätt till insyn i verksamheten. 
 
Mot bakgrund av de utmaningar vi står med till följd av den ändrade befolkningsprognosen 
tror vi det finns stor utvecklingspotential på det här området. Att svaret skulle vara 
Lommamodellen ser vi dock inte. 
 

- - - - - 



 
33 (40) 

 2024-10-14 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  168 KFKS-2024-00396 

Motion – Stöd till studiebesök för nämndledamöter  
Inkom den 18 mars 2024 av Christina Granlund (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att nämndledamöter redan idag har möjlighet att få arvode 
och ersättning för förlorad arbetsförtjänst vid studiebesök under förutsättning att 
regelverket i reglemente för förtroendevalda följs. Motionen är därmed färdigbehandlad.  

Sammanfattning av ärendet 
Nackalistan föreslår i motionen att det införs att nämndledamöter ska få rätt till ersättning 
för studiebesök inom nämndens jurisdiktion. Det föreslås även att nämndledamöterna ska 
få möjlighet till ledighet från jobb för dessa studiebesök.  

Av utredningen av motionen kan konstateras att det utifrån kommunallagen och 
reglemente för förtroendevalda redan finns en möjlighet att få arvode och rätt till ledighet 
på så sätt som föreslås i motionen.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 17 september 2024 

Bilaga 1 – Motionen  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Nackalistan ser positivt på att möjligheten till att få arvode och ersättning för förlorad 
arbetsförtjänst och ledighet för att delta på konferenser och studiebesök redan finns. Men 
det står också uttryckligen i tjänsteskrivelsen att ersättning för att göra studiebesök sällan 
används i kommunen idag. Varför? Är det för att nämndledamöterna inte känner till att 
den här möjligheten finns, eller är det något som inte prioriteras tillräckligt? Idag fungerar 
det så att nämnden måste ha fattat beslut innan besöket. Det bör också skrivas en rapport 
och fastställas när och hur den förtroendevalda ska redovisa eventuell rapport efter 
besöket. Det kräver en ganska god framförhållning eftersom beslut om ett studiebesök 
måste vara med på dagordningen och beslutas innan ledamoten kan anmäla sig, vilket i 
praktiken betyder 1–2 månader innan. Vi tror att nämndpresidierna kan bli mycket bättre 
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på att informera, planera och ta beslut om konferenser och studiebesök så att den här 
möjligheten utnyttjas i större utsträckning än vad som görs idag. 

Nackalistan anser nämligen att det är av största vikt att förtroendevalda i våra nämnder 
sätter sig in i och utbildar sig i de områden de ska fatta beslut om. Vi tror att det skulle vara 
en fördel om fler ledamöter kom ut och besökte verksamheterna, för att få en större 
förståelse för hur det fungerar i verkligheten utanför sammanträdesrummen. Syftet med det 
här förslaget har just varit att öka kunskapen och kontakten: minska avståndet mellan 
stadshuset och medborgarna så att politiker ska ta fram lösningar på verkliga problem. Vi 
behöver uppmuntra våra nämndledamöter att besöka olika verksamheter och förbättra 
förståelsen för verksamheters olika utmaningar, vilket vi ser som en viktig demokratifråga. 

Idag är det förmodligen en del ledamöter och ersättare som aldrig har besökt en 
verksamhet som de fattar beslut om. Vi är också övertygade om att det skulle uppfattas 
som positivt ute i verksamheterna om politikerna visade intresse genom att komma ut på 
besök. Nackalistans nämndledamöter i äldrenämnden har t ex varit ute och besökt flera 
äldreboenden, och de intygar att det har uppskattats av både de boende och personalen. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Det finns idag möjlighet att göra studiebesök inom ramen för den nämnd man sitter i och 
det är naturligtvis bra. Det är en möjlighet för fritidspolitiker att inom ramen för sitt 
uppdrag ytterligare fördjupa sig om verksamheter. Om Nackalistan bemödat sig med att 
kolla upp hur saker ligger till innan de lämnade en motion om det hade det 
utredningsarbete som här lagts ner kunnat undvikas. 
 
Miljöpartiet delar inte den syn på politik och “politiker” som Nackalistan för fram i sitt 
förslag och den polarisering de ger uttryck för. Nackalistan menar att det finns en 
“verklighet” där ute som politiker inte förstår eller är tillräckligt insatta i och att “avståndet 
mellan stadshuset och medborgarna” måste minska. Det här är precis den sortens “vi-och-
dem”-tankar som partiet så ofta ger uttryck för, där de drar en lans för att både ha förstått 
“verklighetens folk” och “för deras talan”. 
 
Det system vi har med fritidspolitiker idag möjliggör för fler att vara del av demokratin och 
komma in med sina idéer och synvinklar utifrån livserfarenheter utanför politiken, 
exempelvis som medborgare, arbetstagare eller engagerade i civilsamhället. Det är ett unikt 
system värt att värna, som fler behöver vara en del av, utan att expertkunskaper förutsätts 
och möjlighet finns att ägna sig heltid åt sina uppdrag. Systemet med fritidspolitiker 
möjliggör för fler att vara delaktiga i demokratin och sänker trösklarna till engagemang. Det 
är oerhört viktigt idag i en tid då allt färre engagerar sig, inte minst politiskt. 
 

- - - - - 
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§  169 KFKS-2024-00395 

Motion – Skydda Igelbodatomterna mot framtida 
exploatering 
Inkom den 15 mars 2024 av Konstantinos Irina och Lina Olsson, (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige noterar att det redan pågår arbete i den riktning som motionen 
föreslår. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 18 mars 2024 lämnade Konstantinos Irina och 
Lina Olsson (NL) in en motion. Mot bakgrund av att kommunstyrelsen den 7 mars 2024 
beslutade att stoppa planerna på att exploatera de så kallade Igelbodatomterna 
(fastigheterna Igelboda 2:20 och Igelboda 2:21, även kallade Fisksätratomterna) föreslås i 
motionen att: 

• verksamhetsområdet A7 vid Saltsjöbanan som i gällande översiktsplan är klassat 
som Arbetsplatsområde och tekniska anläggningar utgår och ersätts med naturmark 
i den kommande översiktsplanen.  

• kommunen ska arbeta för att upphäva detaljplanen för fastigheterna Igelboda 2:20 
och Igelboda 2:21. Detta arbete görs förslagsvis genom ett så kallat förenklat 
förfarande då genomförandetiden löpt ut sedan 40 år och ett arbete med 
uppdatering av översiktsplanen pågår. 

• utreda om grönområdet mellan Igelbodaplatån och Fiskarhöjden kan få ett formellt 
skydd, till exempel genom en utvidgning av Skogsö naturreservat eller genom 
biotopskydd av (eller delar av) marken. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 26 augusti 2024  

Bilaga 1. Motionen 

Bilaga 2. Protokollsutdrag miljö- och stadsbyggnadsnämnden  

Bilaga 3. Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden 
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Yrkanden 
Konstantinos Irina (NL) yrkade, med instämmande av Peter Zethraeus (M), Esa Pekka 
Örmä (SD), Henrik Unosson (S), Johan Krogh (C) och Joel Lallerstedt (MP), bifall till 
kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Vi socialdemokrater har hela tiden varit emot en försäljning av Igelbodatomterna (ibland 
kallat Fisksätratomterna). Den moderatstyrda minoriteten drev länge linjen att sälja, men 
kom så småningom på bättre tankar. Detta skedde dock först efter oppositionens arbete 
och – inte minst - ett stort engagemang bland nackaborna, vilket vi är väldigt glada över 
och som också gav resultat. Nu kommer – på bl.a. vårt initiativ – kommunen att utreda 
alternativa platser för småindustri eller liknande verksamhet i Saltsjöbaden och Fisksätra. 
 
När beslut om att stoppa försäljning av Igelbodatomterna togs i kommunstyrelsen i mars 
2024 yrkade vi på att kommunen ska starta ett planuppdrag för att göra om dessa tomter 
till naturmark. Detta ligger också i linje med den nu aktuella motionen från Nackalistan, 
som vill skydda Igelbodatomterna mot framtida exploatering. Samtidigt är svaret på 
motionen att Igelbodatomterna ingår i arbetet med att skydda 30 procent av Nackas natur. 
Vi ser fram emot att få följa den processen och förutsätter att Igelbodatomterna kommer 
vara en del av den natur som ska skyddas. 

Konstantinos Irina och YuSie Rundkvist Chou lät anteckna följande till protokollet 
för Nackalistan. 
I kommunfullmäktige (KF) 18 mars 2024 gladde sig Nackalistan åt att det moderatledda 
styret i Nacka ändrat sig och stoppade exploateringen av naturmarken på 
Igelbodatomterna.  

Det stora lokala engagemanget för att stoppa denna exploatering och oppositionens hårda 
arbete gav till slut resultat. 

Om inte Nackalistan och två andra oppositionspartier hade yrkat på återremiss i KF 29 
januari 2024 skulle dock beslutet att exploatera Igelbodatomterna ha klubbats och inte 
längre gått att ändra i KF 18 mars. Alla ledamöter i NL, V, S och SD röstade för återremiss 
i KF 29 januari. Alla ledamöter i M, KD, L och C röstade mot återremiss (d v s röstade för 
exploatering av Igelbodatomterna). MP:s ledamöter lade ner sina röster vilket innebär att de 
i praktiken stödde alliansens exploateringsplaner. Att återremissen ändå ”vann” i KF 29 
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januari, och exploateringen inte gick igenom den dagen, berodde på att det räcker med 1/3 
av rösterna för en s k minoritetsåterremiss i KF.  

Inför det nya beslutet i KF den 18 mars om att inte exploatera Igelbodatomterna skrev 
Nackalistan denna motion i syfte att utnyttja den nyvunna politiska enigheten till att ge den 
känsliga skogs- och våtmarken ett långsiktigt skydd som inte kan upphävas från en månad 
till nästa.  

Enheten för offentlig utemiljö delar Nackalistans bedömning och ser positivt på motionens 
förslag om att gällande stadsplan S306 upphävs så att markanvändningen i den nya 
översiktsplanen inte blir motstridig och för att möjliggöra reservatsbildning eller annat 
områdesskydd på platsen. I kommunstyrelsens beredning av motionen är denna skrivning 
tyvärr mindre tydlig. 

Nackalistan utgår även ifrån att tjänstemännen gjort en korrekt bedömning av att delar av 
gröna dalen hellre bör klassificeras som park för att möjliggöra de idrotts och 
friluftsanläggningar som finns och planeras där. 

Nackalistan gläds även åt att marken är omklassad från Arbetsplatsområde och tekniska 
anläggningar till naturmark i det förslag till ny översiktsplan 2050 som nu gått ut till samråd. 
Det ligger helt i linje med förslaget i vår motion. 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Vänsterpartiet var kritiska till att peka ut det aktuella markområdet som 
verksamhetsområde redan när nuvarande översiktsplan tillkom. Nu har även de som 
ivrigast förespråkade verksamhetsområdet vänt, vilket är mycket positivt. I den 
översiktsplan som nu är under framtagande så kommer sannolikt området att pekas ut som 
naturmark. 

Vi tolkar svaret på motionen som att kommunen har som inriktning att upphäva 
detaljplanen för verksamhetsområdet när den nya översiktsplanen väl har beslutats. Vi i 
Vänsterpartiet anser att Kommunfullmäktige i sitt beslut kunde ha förtydligat ytterligare att 
detta faktiskt är kommunens avsikt. Med tanke på områdets läge, att det är ett 
våtmarksområde, och att det har stort värde för den biologiska mångfalden är det angeläget 
att området så snart som möjligt ska omfattas av ett varaktigt skydd. 

Esa Pekka Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
Det var mycket glädjande att planerna på att exploatera de så kallade Igelbodatomterna 
stoppades, och detta ligger också helt i linje med vad Sverigedemokraterna verkat för under 
längre tid. Vi är säkra på att en stor majoritet av Fisksätrabor har samma uppfattning som 
vi. 
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Det är också glädjande om det stämmer att det redan pågår arbete i den riktning som 
motionen föreslår, som det står i svaret. Det finns mer att göra för att Igelbodatomterna 
ska kunna bli allt de kan bli, till förmån för Fisksätrabor och även Nackabor i allmänhet. 

Industrietableringar är välkomna i Nacka, men området kring Österviks återvinningsstation 
är mycket bättre för nyetableringar eller utbyggnader. Även detta ligger i linje med 
Sverigedemokraternas markpolitiska inställning – det är klokt att inte börja bygga ut 
grönområden, utan hellre ansluta till områden som redan är tagna i anspråk för 
exploatering av olika slag. 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Det är olyckligt att kommunens resurser slösas på att hantera motioner med förslag som 
redan genomförs. Att skydd av tomterna låg som ett uppdrag var klart redan i 
kommunstyrelsen då Miljöpartiet både lagt och säkrat stöd för detta. En motion på 
fullmäktige därefter var alltså rent onödigt. Det är välkommet att Nackalistan håller med 
om vår linje, men vi tycker det är ett väldigt resursslöseri att lägga ett likadant förslag bara 
för syns skull, särskilt för ett parti som NL som ofta pratar om att inte slösa med 
skattepengar. 
 
Politik handlar om ens möjlighet att få igenom sådant man själv driver genom samarbeten 
och samverkan med andra. Här lyckades Miljöpartiet med det. Det är oerhört tydligt hur 
smärtsamt det är för Nackalistan att inte ha en betydelse i praktiken och hur det svider för 
dem att vi i Miljöpartiet har det. 

 

- - - - - 
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§  170 KFKS-2023-01064 

Anmälan av nya interpellationer 
 

KFKS 2024-01047 

Interpellation från Lars Alexandersson (SD) om Välfärdsbrottslighet, sömlöst samarbete 
med polisen för att snabba på lagföring. 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M). 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

 

- - - - - 
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§  171 KFKS-2023-01065 

Anmälan av nya motioner 
 

KFKS 2024-001048 

Motion den 14 oktober 2024 av Lars Alexandersson (SD) om Stärk kvalitetsarbetet vid 
kommunala entreprenader. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 

- - - - - 
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